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I Die Wert- und M ehrwerttheorie -

Erst wenn ein lMensch mehr erarbeiten kann als zu seiner Reproduk-
tion notwendlig ist, kann sich eine Klasse zur Herrschaft machen. Die
Auagebeutehen.arzeugen neben dem zu ihrem Leben notwendigen - der
notwendlgen Arbeit - einen Ueberschuss, den sich der Herrascher aneig-
net, daam Mehrpepdukt. Die Geldform des Mehrprodukts 1lst der Mehrwert.
Jedes Produkt muss .einen N utzen haben, einen Gebrauc hswert. Mit dem
Aufkommen einer rudimentiren Arbeltatellung bega hn der Tausch, es
wurden nicht mehr nur Produkte #iir den Eigengebrauc h geschaffen, son-
dern auch Waren fiir den Markt. Dadurch wurde eln Tauschwert notwendig.

.. ENTFREMDUNG
In den primitiven Ge'sellsehaften arbeitete man im Ry thmus der Na-
tur, intensive Arbeilt und Unterbeschiftigung 13sten 8ich regelmsissig -
ab. Der Produzent arbeitete nicht fiir einen anonymen Markt, sondern
er war gleichzeitig auch Konsument. Es bestand eine Einheit zwischen
*Eoduzent Produkt und Konsument. Die - Arbeit bewshrte einen unmittel-
bare funktionalen Aspekt.
e Arbeit hat aufgehdrt im Ry thmus der Natur mitzuschwingen.
Die Arb eit wurde etwas geregeltes, gerechnetes. der Produzent isgt
(_' von den Produktionsmitteln, dem Produkt und dem Konsumenten getrennt.

WERTGESETZ
Je mehr die Produktion von Waren iib erwiegt,.je. regelmigsiger die Ar-
- belt wird, um so mehr organisiert sich die Gesellsch»ft um eine auf
¥  Arbeilt gegrﬁndete ‘Rechnungsefithrung .. Als die Arbeitsteilung noch nicht
* 80 total war, konnte man noch aus eigener Brfahrung schitzen wieviel
Zeit ndtig ist um ein bestimmtes Produkt herzustellen. Eg war auch
noch m#glich die B ranche zu wéchseln, vor allem wenn dadurch ein
materieller Vortell entstand:— . _
Der Tausc hwert einer Ware bestimmt aich dureh die Nsnge an.&rbeit,
dle im geselilschaftlichen Mittel notwendig ist, um sie herzustellen.
Nattirlich ist auch die Ausbildungszeit zu beriicksichtigen,  das driickt
gidh so aus, das die Arb seit eines qualifizierten Arbelters als das
Viellfache der Arbelt eines einfachen Arbeitera. angeasehen wird.
Wenn in einer Gesellschaft die in einer B ranche geleisteten Arbeits-
stunden proporfional zu der gewlinschten Aufteilung der Kaufkraft
der Konsumenten ist, herrsc ht ein Skonomisc hes @leilchgewicht. Sonst
\_: herrscht gleichzeitig in einligen B rsnchen Usberproduktion und in
andern Unterproduktion.Jfene Industrien. die zuviel produzleren erhalten
nledrigere Preise, Industrien mit Ueberproduktion zu hohe Preise,
jene vergeuden Arbelt und werden schlechter bezahlt. B etrisbe die
sér r rationel arbeiten erwirtschaften einen Ueberprofit, da sie lhre
Produkte dennoch zu Durchschnittspreisen v erkaufen, unrationell ar-
beitende B etriebe erwirtschaften nur einen minimen Pofit . Das Ziel
aller Unternehmer ist es, m®glichst rationell zu arb eiten, um einen
Ueberprofit einzuheimsen , well aber zlle Unternehmer mitzidhen wird
die Profitrate tendenzliell ausgeglichen. Das Btreben nach dem Usher-
profit wirkt als M otor: der Entwicklung der kapitallatisohen Gegell-
schaft ' e .

Ursprung ;| gnd N atur des M ehrwarts'

Das lebensndtwendige Lohnminimum ist natti rlich nicht eine biologisoh
unvertinderliche Grdsse, sondern elne gesellschaftsbedingte Variable.
So kann zum B eisplel ein Automobil nur dazu dienen den Arbelitsplatz
zu erreichen und gehdrt darum zum Existenzminimume Der Mehrwert ist
die Differenz zwischen dem v on der Arbeitskrzaft produzierten Wert
und dem Wert der Arbeitskraft, d.h. lhrén Unterhaltskosten. Wenn das
ganze Arbeitsprodukt dem Produkt gleich 1st, das notwendlg ist, um

/,1\\\ den Prpduzenten zu ernzhren und zu unterhalten, glbt es kein gesell-
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B eweige flir die Arbeltswerttheorie

Man kann den Preis aller Waren auf einige Faktoren zuriickfilthrens

~ Abschreibungen{Erneuerung des fix en Kapitals) , Rohmaterial und
Hilfsstoffe, Lohn und Mehrwert(Profit, Zinsen?,Mieten? , Steuern?;)
Mehrwert und Lohn aindzggggg Arge%t. Die ersten Telle des Prefises sind
auch wieder Produkte 4 3 ellen lsgsen, das V erfahren kon
vergiert gegen 100% Arbeit. (analy tischer Beweis)

. logischer B eweis (im Kapital) Es gibt viele Waren. Diese wénden
miteinsnder ausgetauscht. Das heisst, sle mlissen elne gemeinsame Ei-
genschaft haben, die das Tauschverhiltnis Dbestimmt. B elsplele zeigen
schnell, dass das weder physikalische noch chemische ... Eigensc haften

sein k¥nnen. Die einzige gemeinsame Eigenschaft bleibt, dags sie das
Produkt menschlicher Arbeit sind. )
B ewelis Uber das Absurde. In einer vollautomatisierten Gesell-
schaft wiirden zwar Waren produziert, aber keine Kaufkraft. Darum wire

dle Idee eines Tausc hwertes absurd, der Tauschwert v erschindet also
mit der menschlichen Arbeit. -

II Das Kapital und der Kspitslismus

Ind der vorkapitallistischen Gesellschaften waren zwel Handelsmuster
denkbar: W - G - W oder G - W - G|, wobel die zwelte MBglichkelt na-
tlrlich nur sinnvoll ist, wen n G um einen Mehrwert auf G anwishst.
Kapital ist alsc jeder Wert, der sich durch einen lehrwert vergrdgsert.
Aus derExlstenz von Kapital haumsnicht eine kapitalistische Produktions -
‘welse folgen.
Dke kavitallstische Produktionsweise ist suf die Trennung von Produ-
zenten und Produktionsmittieln angewlesen. Leibeigene in feudalen V er-
h»ltnlissen waren an die Scholle ge~unden, aber auch die Scholle an
den Leibeigenen, so hatte er immerhin die MSglichkeit sich selbst direks
zu reproduzieren. Kein e Ueberlegung hitte ihn dazu b ringen k®nnen
10 oder 12 Stunden in derFabrik an am Fllessband zu stehen. Um das zu
erreichen missen die Kolonlalmichte gewaltsam dle B ev Blkerung von
lhren Subsistenzmitteln trennen und eine Geldsteuer pro Kopf einfiihren.
Dadurch wurden die Afrikanér gezwungen ihre Arbeitskraft zu verkaufen.
Ironlscherwelse beklagten sich die Welssen V erwslter i b er die Faul-
heit der Schwarzen.
Ein zweitces Charakteristikum ist die Konzentration der Produktions-
mittel in den Hunden REL B O§§§601816' Diese Rondaktirahion 1st nur
deshalb m¥gliech, weil 3?% Br ktionsmittel stindig grdsser werden und
- die Anlagen sehr schnell veralten. Es k®nnen also nur jene Kapital
akkumulieren, dle schon welches besitzen, die andern bleiben besitz-
los.
. Eln welteres Charakteristikum ist also das Auftreten eines
Proletariats, das nichts als seine Arbeitskraft besitzt. Ob das Proleta-

riat tendenziell v erschwindet oder sich v ergrdssert hingt vom
Verh#ltnis der Ersparnigmdglichkelten eines Proletariers und den Kosten
der notwendigen Produktionsmittel ab.

grundlegender Meehanismus der ksp. Wirtschaft

Es 1st immer erst nach der Produktion an der B Orse festatellbar, ob
eilne gelelstete Arbeit sinnvoll oder nutzlos war. Die Trieb kraft des
Kapitalismus 1ist die Konkurrenz, sie wire erst ausgeschaltet, wenn

m gchlossenen Markt nur ein Unternehmer alle Prodi kte
&BSSE%EE k%Rﬁ? " Die grossv erbreitung v on ehemaligen Lux usgltern
wird oft als Wohltatd&é@=s= des Kapitallismus beschrieben, eg igh
eine Selte des Parudoxons, dass die Arbeltkralt dis Tandanz hat, immer
billiger zu werden, well sle in ilnmer kirzerer Zai dizh salbst repro-
duzleren kann, gnderseids wird sle lmuer teurer, da immer mehr Giiber
lebensnotwendig werden. Die Hd lighalturg des Privateigentums fihrt

dagy, dass immer wenlger lmrer mehr besitzen.
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Die TxProfitrate wird tenderrziell immer klelner, da der Anteil des
Fixkapltals an den Produktionskosten immer grosser wird. das Kann
nicht beliebig lange dur-h die Erhthung der Yehrwertrate ausgeglichen
werden, dg dle Reproduktlionskosten des Arbelters nioht belieblg klein
werden kUnnen. Der Fall der Zins- und Profitrate bringt jedoech kainen
Stop der Invectitionen, sondern nur eine Verlangsamung. Wenn aber in
elner Expansionsindustrie dle Profitrats tendenziell steigt, dann setzen
dort die Investitionen umso heftiger ein.

Krigsen im ksp. Wirtschaftsaystenm
Krisen entastehen richt wie friher aus Mangel an Waren, sondern durch
Ueberproduktion, da die stelgenden Preise Entlassungen zur Folge haben

III Der N eokapiltaslismus :
Dle grossen Wirtschaftskrisen in der Zwlschenkriegszelt fihrten die
B ourgeoisie zur Einsicht,dass sich der Marikt nlcht ganz von selbst re-
gullert, sondern daszs brelte, regelmissige ung systematische Intorvens
tlonen notwendig sind, um das System zu retten .Der Kapitalismus kann
sich neben dem Ostblock keine groesen Arbeltslosigkelten mehr lelsgten,
die staastlichen Interv entionen wirken darum gegen dle Krigen. Einen
wasentlichen Einfluss Ubsn die lmrenssn P stungsauBgaben aus, da gfe
die technische Entwicklung aystematisch vorantreiben, nicht nur bel
Jeder Erneuerung dem Produktionsmittel periodisch. Des weiteren werden
~-'gehr viele Leute v on der Arb sitscucte abgehaltsen., Anderseits schafft
dle Milit=rproduktion Kaufkraft ohne entaprechende Tauschwerte, wag zur
Inflaticn fihrt, wenr die Riistungsaudgaben nicght vollstindig aus Steuer-
geldern bezahlt werden Und ###xswsn (geite 65) Fir gewlsze Kon-
sumgliter haben Monopoltruats elne starke Kontrclle Uber sine Reire vor
m"rkten‘ darum £411t die Preigdws mpfende Wirkung der Konkurren- weltgehond
weg, _

Eln welteres illcrkmal ist dle Indikativ ¢ Flanung oder dis wirtachaft-
lic® Progmammierung oder die konzertierte Wirtgchaft. MnNie schr feine
Planung der cinzelnen Unternchmen wird noch staatlich koordiniert. Dis
Techinlk 2or Frogramilcrer hesteht e¢irfach in einer Projektion der “nt-
wic klungstendenz die hdchstens noch durch einen Nachfrage -Elastizi-
tustskoeffizienten berichtligt wird, Es wird such versucht durch Parif-

v ¢rirsge dlc Lohnkosten genauer xalkulieren bzw. einfrieren zu Kdnnen.
Es glbt vertrige des Staats, die Ausdriicklich den Profit garanticeren.
Niese und die antizylilidchen Massn.hmen bedeuten eine Unverteilung des
Volkselnkommens zugungten demdominlerender mor.opoligtischer Grupven.
- *sgzialveraicharungen bewirken, dasss bet Entlassungen der Kauf-
kraftschwund ged mpft wird und dadurch dis Krise abgedimpft wird.



